

WTT阿拉木图挑战赛

国乒仅收获一枚银牌

WTT阿拉木图挑战赛于昨日结束混双决赛，诞生本站首枚金牌。国乒徐海东/吴洋晨与中国台北组合林昀儒/陈思羽展开激烈争夺，最终以2比3惜败，夺得亚军。这枚银牌也是国乒本站最佳成绩，其他项目上，国乒选手均未能晋级决赛。

单打方面，国乒仅有梁俨苧一人进入四强，而他的半决赛对手是中国台北名将、现世界排名第7的林昀儒。最终，梁俨苧1比4被林昀儒淘汰。梁俨苧的实力与林昀儒存在一定差距，输掉比赛也在情理之中。

17岁小将陈垣宇在男单1/4决赛1比3不敌日本选手筱冢大登。在早先的男单1/8决赛，陈垣宇3比0横扫韩国名将林仲勋，堪称本站比赛的黑马。林仲勋是去年乒乓球亚锦赛男双亚军的成员，也是目前韩国队主力之一。而陈垣宇当前世界排名152，能够在比赛中淘汰林仲勋着实出人意料。

女单1/4决赛，世青赛冠军陈熠和吴洋晨均0比3被其他协会选手横扫。国乒男双、女双同样止步八强，无缘半决赛。

本次挑战赛，国乒以训练年轻队伍为目标，共25人参赛。面对其他协会主力，国乒小将们纷纷落败，以总成绩0冠1亚惨淡收场。

通过本站赛事，可以看到国乒小将与其他协会主力的实力差距，小将们还需通过进一步一个脚印打好基础功，积累经验。国乒教练组也需认真思考如何让年轻选手尽量多一些外战机会，进一步夯实国乒后备力量。

羊城晚报记者 詹淑真

戴维斯杯



（左起）中国队选手张之臻、特日格乐、吴易昺、布云朝克特庆祝胜利 图视觉中国

中国队以3比2力克主队乌拉圭队 获世界组一组附加赛资格

羊城晚报讯 记者龙希报道：昨天，2022年戴维斯杯男子网球团体赛世界二组的比赛在乌拉圭首都蒙得维的亚继续进行。中国队以3比2力克乌拉圭队，拿到世界一组附加赛资格。

首个比赛日，中乌两队战成1比1，张之臻以2比0击败卡鲁，布云朝克特1比2不敌奎瓦斯。

第二比赛日，中国队的布云朝克特/特日格乐出战男双比赛，但以0比2落败。随后

张之臻以6比0、6比2横扫奎瓦斯，帮助中国队追成2比2。

决胜场，特日格乐以6比3、7比6击败卡鲁，帮助中国队3比2实现逆转。

世界组一组附加赛初定于2023年2月4日至6日进行。

除中国队之外，目前已获世界一组附加赛资格的还有日本队、印度队、以色列队、墨西哥队、乌克兰队、巴基斯坦队、新西兰队、波兰队、黎巴嫩队、拉脱维亚队、希腊队和泰国队。

英超·焦点

三球完胜布伦特福德 强势阿森纳领跑积分榜



阿森纳球员热苏斯庆祝进球 图/视觉中国

羊城晚报讯 记者徐扬报道：英超第8轮9月18日晚一场焦点大战打响，阿森纳做客以3比0完胜布伦特福德，以6胜1负积18分的佳绩领跑积分榜。曼城和热刺同样以1分之差分列二、三位。

与英超上一轮对阵曼联之役相比，阿森纳此役的首发阵容有三处变更，由蒂尔尼、比埃拉和帕蒂分别取代了津琴科、洛孔加和厄德高，其余首发不变。

不过此微调不影响众枪手的发挥，第17分钟该队就由萨卡右侧开出角球，萨利巴前点头球攻门，帮助阿森纳率先打破僵局。至此，萨利巴本赛季英超已射入2球、助攻1次，成为五大联赛同期直接参与进球最多的中卫。

10分钟后，扎卡精准传球，热苏斯头球破门，替阿森纳将领先优势扩大到2比0。至此，热苏斯在英超本赛季已直接参与7个进球，其中射入4球、助攻3次，仅次于哈兰德11个进球和1助攻的直接参与12个进球，列第二位。

易边再战，萨卡在第49分钟完成了个人此役的第二次助攻，妙传比埃拉破门。这也是这位来自波尔图的前腰在新东家的首个进球。

此役的比分与本周末曼城对狼队的比分相同，都是3比0。比赛的进程也高度相似，弱势的一方对两大豪门都只有招架之功无还手之力。

新赛季开赛以来，英超的榜首双雄阿森纳和曼城已对中游球队形成碾压之势，这个新动向值得注意。

替补上演“帽子戏法”打破进球荒 孙兴慜，不鸣则已一鸣惊人

9月18日，英超第8轮热刺在主场迎战莱切斯特之役，孙兴慜坐上了替补席。此前，这位上赛季的英超金靴得主本赛季曾8次首发，包括英超6次、欧冠2次，场均超过85分钟，却颗粒无收。赛前，热刺名宿达伦·本特就称：“如果孙兴慜的情况得不到改善，那他迟早会被踢出主力阵容。”如今这话应验了，热刺本轮由凯恩、理查利森和库卢塞夫斯基组成锋线首发，孙兴慜只能作壁上观。开场不久，莱切斯特就获得一个点球，虽然蒂莱曼斯首开主罚，球被热刺门将洛里扑出，但法国国门先移动犯规，蒂莱曼斯重罚终于洞穿了热刺的球门。不过热刺凭借凯恩和戴林的各一记头球在第21分钟反超了比分。虽然麦迪逊在第41分钟替“狐狸城”破门，但比分扳平，但本坦库尔不久就以偷袭的方式抢断恩迪迪脚下

球，然后“一条龙”低射破门，替热刺再度将比分反超。至此，热刺虽然以一球领先，但莱切斯特正大举反扑，场上局面仍然胶着。第59分钟，孙兴慜替补上阵换下理查利森，这次换人打破了场上的相持局面。第73分钟，孙兴慜接本坦库尔直塞后带球疾进，在禁区形成一对二的局面，他晃开对手右脚发炮，球像出膛的炮弹轰入对方球门死角。第84分钟，孙兴慜在禁区前接到苏格兰凯恩的横传，左脚射门将球破门。这两个进球都是远射，都是无解的“世界波”，如同教科书一般，孙兴慜似乎是在做远射的示范。

看了孙兴慜这两个不可思议的进球后，在第21分钟就反超了比分。虽然麦迪逊在第41分钟替“狐狸城”破门，但比分扳平，但本坦库尔不久就以偷袭的方式抢断恩迪迪脚下

来，他接霍伊别尔的直传后开启其擅长的左路奔袭模式，最终杀入禁区低射破门。由于这个进球有越位嫌疑，当值主裁判要看VAR（视频助理裁判），所以等待的时间较长，这使得孙兴慜有些焦急。比孙兴慜更焦急的是场外的热刺主教练孔蒂，他不停地向主裁判大喊，做手势，以提醒对方这个进球有效。在经过看似漫长的等待之后，主裁判特意走到孙兴慜跟前，双手比画个屏幕然后指向中圈鸣哨，确认进球有效。看着孙兴慜的“帽子戏法”得到确认，孔蒂瞬间释怀。

孔蒂对孙兴慜的喜爱在英超众所周知，他此前曾戏言：“孙兴慜是个非常敏感的球员，同时又是一个很好的人。打个比方，如果我必须给自己的女儿找个丈夫，我想给他像他这样的。”可是当孙兴慜长

时间状态低迷，孔蒂也会发出“没准的位置是雷打不动”的警告，并且真的这样做了。不过孔蒂赛后透露孙兴慜爆发的一个秘密：“我让比苏马上场，变成三中场，并把孙兴慜移到凯恩附近后，一切都变得很好，因为这让我们变得更加平衡，凯恩和孙兴慜的能力都得到了发挥。”

赛后，孙兴慜当选英超官方评出的全场最佳球员，他激动地说：“这是一次顶级表演，此前我真的很沮丧，球队一直做得非常好，但我对自己的表现感到失望。我对大家的支持非常感激。他们一直在支持我。”孙兴慜此役迸发，个人的努力当然是内因，但主教练的知人善用、队友的倾力配合则是不可或缺的外因。正因为如此，孙兴慜才一鸣惊人，不鸣则已一鸣惊人。羊城晚报记者 徐扬扬

忘掉莱万？那可不容易



国际足球·观察 行对位引援，副作用开始凸显。战绩不佳，拜仁少帅纳格尔斯曼的日子当然不好过。当被问及是不是缺少中锋时，他表示：“如果我回答不是，你们会说我不承认问题的存在；如果我回答是，所有人又会说拜仁想念莱万了。”

近四个赛季，莱万在联赛出场100次，攻入118球，其中为拜仁出场94次攻入110球，为巴萨出场6次攻入8球。莱万不仅是善于把握得分机会的“射门机器”，还是非常可贵的战术支点。德国足球名宿哈曼坦言：“当莱万还在拜仁的时候，中前场所有人都清楚各自的职责。拜仁引进了一位世界级球星莱万，却显得格格不入。在我看来，拜仁现在踢得不像一支球队。”

莱万在德甲开局极佳，帮助拜仁先后轻取法兰克福、沃尔夫斯堡、波鸿，当时不少人说拜仁可以忘记莱万了。可是马内很快陷入低谷，近几场德甲在场上存在感很弱，如同隐形。上一场以2比0战胜巴萨的欧冠小组赛，马内同样如同隐形，拜仁能够获胜有一定运气成分，场上占据优势的是巴萨，可惜多次浪费得分良机。

多年来，拜仁一直崇尚传统中锋。无论早年的盖德·穆勒，还是后来的马凯、埃尔伯、克洛泽、戈麦斯，以及两届世界杯进球先生

国象甲级联赛·手记

新赛季挑战体能极限，但对于高手来说——下得精疲力尽，但是“棋”乐无穷

在国际象棋比赛中，棋手们端坐棋枰前，凝神静气、沉思制胜良策，除了不时抬手按钟和提笔记录棋谱外，并没有太多的身体运动。但正是这看似平静的表面，棋手却在不断地消耗着大量的能量，其体能的消耗远超过你的想象——国际象棋不仅“烧脑”，更需要体力。

有研究表明，国际象棋大师在比赛中往往要冥思苦想几个小时，绞尽脑汁地找出攻防策略“将杀”对手，稍一不慎就会满盘皆输，这对于他们来说，不但是心理与体能的双重考验，而且其应激反应和其他高强度运动员相比亦不相上下，在重大比赛时的血压和马拉松选手一样高。还有学者指出，一名棋手在锦标赛中每天可以燃烧高达6000卡路里的热量，是普通人一天消耗热量的3倍。而消耗能量其实就是消耗体力，只是表现形式不同。难怪中国围棋“棋圣”聂卫平九段曾表示，下一场围棋的重大比赛比踢两场足球的消耗能量都大。故此，在下完一盘高水平对抗的棋局后，棋手普遍会感到身心疲惫，甚至还会有一种虚脱感。

由此可知，一天下一盘棋对棋手来说，已经要付出很多的体力，如果还要下两盘棋，可谓是对他们体能极限的一种挑战。本赛季全国国际象棋甲级联赛，因受疫情影响，首次采用一天两赛的比赛方式，这也是自2005年国象甲级联赛创办以来从未尝试过的赛制。比赛要求参赛选手每天下午1时进行慢棋较量，当天晚上8时接着进行快棋比拼，这就相当于往届交战两队的主客场比赛赶在一天内完成，其比赛强度不言而喻。

然而即便如此，用一位成名棋手的话来形容——“每天都下得筋疲力尽”，但在赛场上内

外，不曾听到有一句的怨言。棋手们对赛事组委会在非常时期采用的这种赛制都表示理解和接受，认为只要能正常下棋，就是一件让人感到高兴的事情。

最近两年，全国国际象棋甲级联赛受疫情影响都未能正常进行。作为职业棋手，倘若无棋可下，无异于失去了存在的价值。本赛季代表深圳鹏城队征战新赛季的广东国际象棋新锐名手徐英伦告诉记者，今年上半年，因国内不少比赛都停办或延期举行，他大概只下了十几盘正式对局。本来今年他还觉得自己的训练状态不错，有上升的势头，正想着再努力拼搏，争取成绩能有所突破，却没想到自己准备要参加的比赛都停了。

“现在感觉那股劲头已经没那么多足了。作为棋手，有比赛和没比赛差别是很大的。如果长时间没下棋的话，又得要重新找回比赛的感觉了。”徐英伦颇有感慨地说。

针对现在流行的可以用“网棋”（线上对弈）来替代“面棋”（面对面对弈）的说法，徐英伦认为，对棋手来说，“网棋”绝对不能代替“面棋”。“像联赛这种面对面的团体对弈，下棋的感觉是完全不一样的，在比赛过程中，你的专注度还有责任感，都是下‘网棋’不会有的。”

徐英伦还表示，即使是输棋，下“网棋”和“面棋”的感受也会不一样：“下‘面棋’的话，你通过复盘还会有所收获，会留下更深刻的印象。如果是下‘网棋’，输了输得多就在电脑前懊恼10分钟，一会儿就过去了，并不会得到什么收获。所以尽管现在一天两赛，但我觉得总比没棋下好，至少可以让我找到和保持下棋（比赛）的感觉。”

羊城晚报记者 葛万里（发自重庆涪陵）



广东国际象棋新锐名手徐英伦 葛万里 摄

围甲联赛

柯洁朴廷桓双双落败 深圳龙华队不敌上海队

羊城晚报讯 记者葛万里报道：2022年华为手机杯中国围棋甲级联赛常规赛18日进行了第13轮比赛，深圳龙华队在客场挑战上海建桥学院队，结果两大主将柯洁九段和朴廷桓九段双双落败，以场分1比2负于东道主上海队。

焦点战在双方主将柯洁九段与王星昊七段之间展开。执黑先行的柯洁以流行的“错小目、二间高跳守角”布阵，开局阶段，两人攻防胶着，旗鼓相当。战至中盘，王星昊出现误算，欲强杀左上黑棋，被柯洁准确应对后，白棋不仅毫无收获，还留下四子在对方“虎口”，黑棋取得领先优势。但在优势局面下，柯洁却没能安全运转，意图欺敌右下白棋时马上就被王星昊抓住战机，果断地在中央“开劫”，形成转换后黑棋得不偿失，白棋一举奠定胜局。后半盘官子争夺，尽管柯洁奋力追赶，但无奈王星昊稳扎稳打，没给黑棋翻盘机会。弈至第216手，柯洁见已

无法贴目，只好投子认输。刚刚首次夺得电视围棋棋类赛冠军的时越九段，本轮代表深圳队出战快棋比赛。他执白对阵乔智健六段之战一波三折。布局黑棋在左下角下出缓手后白棋局面领先；之后黑棋顽强拼搏，白棋错过数个胜机后局势变得复杂；最终黑棋再次出现失误，白棋幸运获胜。

另外两盘对局，朴廷桓执黑中盘负于李维清，陶欣然执白中盘战胜王楚轩。最终深圳龙华队以2比2主将负不敌上海队。

本轮其他比赛结果：苏泊尔杭州队以3比1战胜浙江浙商证券队，龙元明城杭州队以1比3负于江西金达莱环保队，江苏神鼎队以0比4大败于加加食品天津队，衢州烂柯队以4比0大胜上海清一青年队，开封奕奕队以0比4不敌成都农商银行队，重庆T23队以3比1击败山东日照天象队。民生信用卡北京队与拉萨棋院队的比赛延期进行。

关注女足

张艳琳留洋首秀即进球

瑞士女足超级联赛17日进行了新赛季第三轮的较量，上个月加盟苏黎世草蜥队的中国小将张艳琳首次参赛就首发上场并获得进球，帮助球队2比0击败苏黎世队。

这场胜利让草蜥队在联赛3战3胜，暂时排名积分榜首位。张艳琳上半场以1比0领先。下半场，身披18号球衣的张艳琳在

第50分钟获得进球，确保了比赛的胜利。21岁的张艳琳司职前锋，效力于中国女足俱乐部武汉车谷江大，7月份确定以租借的方式加盟草蜥队，为期一年。张艳琳在今年年初女足亚洲杯决赛中打入一球，帮助中国队获得亚洲杯冠军，她自己也被评为亚洲杯最佳年轻球员。（据新华社）